



东方白鹳、鸿雁、绿头鸭、鸳鸯……北归候鸟回家了 冰城第一拨“报春鸟”飞临何家沟

□实习生 李佳琦 本报记者 王铁军

3月，尽管北国冰城仍春寒料峭，但是已经有北归候鸟的“先头部队”提早飞回哈尔滨了。近日，在道里区何家沟水域，有细心的市民和摄影爱好者发现了这些“报春鸟”的身影。

A 春江水暖“鸭”先知

“最早在3月7日，我像往常一样去何家沟撒鸟粮喂食，惊喜地发现，这片水域来了‘新客人’，是12只‘野鸭子’！”哈尔滨野生动物保护志愿者车春虎告诉记者，群力地区何家沟是“越冬候鸟天团”的留守地，吸引了从南方迁徙回来鸟类的“先头部队”。

车春虎是一名爱鸟人士，常年坚持救助野生鸟类，他在何家沟水域连续数年监测候鸟迁徙规律，对这里栖息鸟儿的情况“如数家珍”。通过观察记录，3月10日他又发现了大批北归的野鸭子，前后几波足有30多只。

不过，车春虎说，今年哈尔滨第一只报春鸟“换主”了，3月6日有人在阿城区阿什河看到了国家一级保护动物东方白鹳；3月12日还有人在松北区滨水大道靠近绕城高速桥附近拍到大雁，这都是令人惊喜的新发现。

今年的野鸭子十分灵动，车春虎告诉记者，花脸鸭、斑嘴鸭、绿头鸭都有。有的绿头鸭刚一“回家”就开始“谈情说爱”，总是形影不离；花脸鸭最喜欢翱翔，在天空可以看到它们展翅飞翔的美妙身姿；斑嘴鸭都是成双成对地出现，十分亲昵可爱。你若想“一睹芳容”，可以在3月中下旬到何家沟来，这个时候它们数量最多，随后野鸭子就陆续分散到太阳岛、一湖三岛等湿地内，开始繁衍后代。



鸿雁

B 兆麟公园有鸳鸯回来了

兆麟公园也迎来“报春鸟”——国家二级保护动物鸳鸯。“3月10日中午，我在公园内看到3只野生鸳鸯，13日早上雪后就‘多’到6只了。”据车春虎讲，今年兆麟公园的“鸳鸯军团”出现得比去年晚四五天，预计3月末将有几十只的种群飞回来并在园里“落户”。

他说，受去年11月哈尔滨那场罕见的冻雨影响，公园里野生鸳鸯的生存环境严重损坏。为此，这位“鸳鸯奶爸”特地寻求外援，为鸳鸯安装了新的人工鸟巢，这些巢由中科院和东北林业大学提供，他自己也亲手制作并自费购买、安装了监控。给今年飞回来的鸳鸯一个安全、舒适的“新家”。



照片提供：刘青华 王成

C “报春鸟”将陆续归来

据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍，目前在哈市栖息有230余种野生鸟类，大部分为夏候鸟，冰雪融化成小溪流、露出地面不久后，就会出现“报春鸟”。比如这次市民拍到的大雁，其实是鸿雁，还有绿头鸭、鸳鸯、黄喉鹀、红嘴鹀、燕雀、家燕等，这些都是冰城最常见的“报春鸟”。

专家称，从3月初到4月中旬，这些候鸟先以小股“先头军”探路，陆续再有“大部队”飞回来，这个北归的过程大概会持续一个多月时间。它们的到来，将会让冰城焕发出勃勃生机，“叫醒”冰城的春天。

雨雪退场 雪后迎降温大风天气

本报讯（记者 陈悦）哈市气象部门预计，15日傍晚到夜间的雨雪天气过后，冰城雨雪天气将告一段落。降雪过后，降温大风天气很明显。

预计16日白天主城区为多云天气，最高气温降到0℃，西北风平均风力4—5级，阵风7级左右。16日夜间天

气晴好，最低气温-11℃，西北风3—4级。

17日至20日，主城区最低气温将维持在-10℃左右。当前冰城天气多变，请关注最新的天气预报信息。雨雪天气过后，背阴小路或有残冰，出行要注意脚下防滑。

天气预报

今天
0℃至-11℃



明天
-3℃至-11℃



后天
-1℃至-9℃



彩票

体彩

- 排列3 第22064期 615
- 排列5 第22064期 61561
- 七星彩 第22028期 112814+5
- 6+1 第22019期 996530+5

福彩

- 双色球 第22028期 05 11 20 22 23 29+09
- 3D 第22064期 354
- 22选5 第22064期 02 03 06 16 18
- P62 第22064期 145548+1

国际天文馆日活动带你探索宇宙奥秘

本报讯（郑文君 记者 张鸣霄）探秘苍穹永无止境。13日，黑龙江省科技馆、吉林省科技馆、辽宁省科技馆共同举办了3·13国际天文馆日暨东北三省科技馆联合活动。受疫情影响，黑龙江、吉林两馆活动全程通过线上开展。三馆集合优质的科普活动资源，带领观众一同探索宇宙奥秘，感受天文魅力。

活动首先带领观众云游北京天文馆、黑龙江省科技馆、吉林省科技馆、辽宁省

科技馆的太空主题展厅。“长征系列火箭”“国际空间站”“神舟号宇宙飞船”“天宫1号”……这些浓缩人类太空探索伟大壮举的展项，好似带大家游览了一场“航天博览盛会”。黑龙江省科技馆辅导员为观众展示了AR技术下的展品动态演示，让大家身临其境地感受“火箭发射升空”的震撼，展示太阳能发电实验和记忆合金材料实验。吉林省科技馆、辽宁省科技馆均开展了线上天文科普讲座。

哈尔滨市司法局面向社会公开选任市级人民检察院监督员工作正式启动

为贯彻落实国家司法体制改革精神，加强对人民检察院办理相关案件的监督，拓宽群众有序参与司法的渠道，根据最高检、司法部《人民监督员选任管理办法》的相关规定，哈尔滨市司法局在哈尔滨市人民政府网、哈尔滨市司法局网页发布《哈尔滨市人民检察院人民监督员选任公告》。自今日起至2022年4月14日为止，将在全市范围内选任90名市级人民检察院监督员。市级人民检察院人民监督员每届任期五年，应当依法、依纪、依规，按照规定的权限和程序，独立公正地对全市18个区、县（市）人民检察院的办案活动进行监督。

据了解，除“因犯罪受过刑事处罚的；被开除公职的；人民代表大会常务委员会组成人员；人民陪审员；监察机关、公安机关、人民检察院、人民法院、司法行政机关及国家安

全机关的在职工作人员”不得担任或不参加选任外，具备较高的政治素质，具有广泛的代表性和扎实的群众基础，拥护《中华人民共和国宪法》，年满二十三周岁，品行良好，公道正派，身体健康，具有高中以上文化学历的中国公民，都可以通过自荐或组织推荐的方式参加报名。

报名者可在哈尔滨市人民政府网、哈尔滨市司法局网页上下载报名表，通过邮寄报名或网络报名等方式，积极参与到选任活动中来。哈尔滨市司法局将在哈尔滨市人民政府网、哈尔滨市司法局网页上公布候选人名单，并通过考察、评议、公示、宣誓、培训等程序正式履行人民监督员工作职责。哈尔滨市司法局咨询电话：0451-85891089。

哈尔滨市司法局

2022年3月16日